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1. A tudományos probléma megfogalmazása és a téma 
választásának indoklása 

 

 

A Magyar Honvédség hivatásos főtisztjeként három alkalommal szolgáltam 

ENSZ műveletekben. Az iraki-kuvaiti háború alatt, mint az Irak – Irán tűzszünet 

ellenőrzését végző csoport tagja, Dél-Irakban, az ENSZ háborús válságkezelő 

team-jének munkatársa voltam. Az itt szerzett tapasztalataim is megerősítették, 

hogy a nemzetközi biztonságpolitikában bekövetkezett változások új kihívásokat 

állítottak a nemzetek elé, különösen igaz ez a XXI. század kezdetétől.  

A Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem doktoranduszaként a témában a 

hadtudományi ismereteim bővültek. A külföldi, valamint a hazai szakirodalom 

tanulmányozása során azt a következtetést vontam le, hogy a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatoknak a jövőben rendkívül fontos feladatai lesznek a 

válságkezelésekben. Tudományos szempontból ezért a konfliktus- és 

válságkezelő tevékenység fel- és kidolgozása a katonai nemzetbiztonsági 

szolgálatainknak egyik legfontosabb feladata lesz. 

Amíg konfliktusról beszélünk, elméletileg kezelni tudjuk, megfelelő 

eszközökkel és módszerekkel, azonban lehetséges olyan szituáció, mikor már 

képtelen egy adott állam, vagy államok a konfliktusokat megfelelő módon kezelni, 

és ez válsághoz vezethet, ami adott esetben polgárháborút, vagy háborút 

eredményez.  

Természetesen sokféle módon közelíthetünk a konfliktushoz, de azt 

gondolom, hogy nem hagyhatjuk ki azt a vizsgálatot belőle, hogy vajon mi 

vezetett az adott helyzet kialakulásához. Nyilván lehetnek egy konfliktusnak 
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pszichés okai, amikor társadalmi csoportok lelkileg, esetleg érzelmileg kerülnek 

egymással olyan kapcsolatba, amely már tovább mutat azon a viszonyon, amely 

még barátinak mondható. A válságoknak összetevői vannak, amelyek a végén a 

kialakult nem kívánatos légkört, illetve helyzetet eredményezik.  

Vannak olyan tényezők, amelyek nem hagyhatók ki a kutatásból. Az egyik 

ilyen a mentális tényező szerepe, vagyis milyen módon befolyásolja a 

konfliktusok, válságok kialakulását és a közvélemény tovább formálódását az 

emberek gondolkodása, pl. a vallási fanatizmus néhány iszlám országban. 

Sokkal könnyebb a helyzet, ha egy konfliktus kialakulásakor mentálisan olyan 

közösséggel állunk szemben, akik tudják, hogy mi a megoldás a cél felé, és ha az 

el is tér a másik álláspontjától, mit kell annak érdekében tenni, hogy végül 

megoldódjon az ügy.  

Befolyásolják a megoldáshoz vezető utat a lélektani tényezők is. Milyen 
lelki állapotban van pl. az a közösség, amely eljut egy válsághoz, vagy egy 

konfliktus kialakulásához? Sok múlik azon, hogy hogyan tudják kezelni az adott 

helyzetben a konfliktust, ehhez pedig megfelelő lelkiállapotra van szükség, ami 

nem csupán nyugodtságot, koncentrálóképességet jelent, hanem annál 

lényegesen többet.  

A válságkezelés helyszínein a szociológiai felkészültség is segíthet a 

konfliktusok megértésében és kezelésében, sőt a politológia adhat olyan 

támpontokat, amelyek alapján jobban és precízebben lehet átlátni bizonyos 

csoportok lobbi tevékenységét, mozgását, érdekeit és értékeit.  

A fentiekre csak azért mutattam rá, mert a katonai titkosszolgálatokra 

vonatkozó törvényeknek erre is ki kellene térnie. A válságkezelésben résztvevő 

katonákat, szakembereket pedig lélektanilag fel kell készíteni a különböző 

válsághelyzetekre, mert a feladatok, a feladataik e területen lényegesen 

kibővültek. Tisztában vagyok azonban azzal, hogy a többségük rendelkezik a 

kibővült feladatok megoldásához szükséges végzettséggel. 

A hatályos és a nemzetbiztonsági szolgálatokra vonatkozó CXXV. számú 

törvény 1995-ben történő elfogadása óta ugyanis olyan nagyméretű és minőségű 

változások következtek be a világban és hazánkban, amelyek egyértelműen 

átstrukturálták és kibővítették a nemzetbiztonsági szolgálatok, benne a katonaiak, 

feladatrendszerét. A NATO és EU tagságunkból eredően a nemzetbiztonsági 

szolgálatoknak már nemcsak a honi követelményeknek, hanem az integrációs 
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szervezetek által támasztott elvárásoknak is meg kell felelnie. Az elmúlt 

időszakban jelentősen átalakult a biztonság értelmezése, újabb biztonsági 

kategóriák kerültek bevezetésre, melyekkel összefüggésben a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatoknak is feladatai vannak. A nemzetközi terrorizmus 

globalizációja és a terror-ellenes fellépés követelményei szintén növelték a 

feladatok számát. A nemzetközi biztonság és a válságok kezelése, rendezése 

kérdéseiben elfogadott új elvek, az ENSZ, a NATO és az EU vezette 

válságreagáló műveletek, illetve az un. intervenciós műveletek további 

feladatokat jelentenek.  

A nemzetközi katonai erőviszonyokban bekövetkezett változások, a 

fenyegetettség átalakulása és a kialakult aszimmetrikus helyzet új katonai 

stratégiák és eljárások bevezetésével járt, előtérbe került az aszimmetrikus 

hadviselés. A változások, mint azt már az előzőekben említettem, önmagukban 

felvetik egy korábbi, a jelenlegitől alapjaiban eltérő helyzetre kialakított magyar 

katonai és jogi szabályozás felülvizsgálatának szükségességét, valamint a 

törvényi változtatás tudományos megfogalmazását.  

Az intervenciós műveletek előtérbe kerülése, a válságreagáló 

műveletekben való széleskörű és eredményes részvételünk jelentősen átrendezte 

a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok feladatkörét, új elemeket, eljárásokat és 

megoldási lehetőségeket hozott. Ez utóbbiak kapcsán, saját tapasztalatokra is 

alapozva, tartottam lehetségesnek a jelenleg hatályos törvénnyel kapcsolatos 

változtatások elemzését, és előremutató javaslatok kidolgozását. 

 

2. A kutatás célkitűzései 
 

A doktori értekezésem legfontosabb célkitűzése az, hogy tudományos 

módszerekkel feldolgozzam és elemezzem azt, hogy a magyar katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok a jelenlegi, 1995 óta hatályos törvény alapján 

képesek-e megfelelni a NATO, EU tagságunkból fakadó követelményeknek. 

Kiemeltem vizsgálva azokat a területeket, ahol a jövőben hatékonyabb feladat 

végrehajtást várnak el tőlünk a szövetségeseink.  

Megvizsgáltam, hogy mi nehezíti, vagy gátolja a válságkezelést és az 

együttműködést a szervezeti és törvényi oldalról.  
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A hatékonyabb együttműködés érdekében elemeztem, hogy eddig a 

témában milyen nemzetközi tapasztalatok halmozódtak fel, azok miként 

integrálhatók a magyar gyakorlatban. Ezen belül milyen változtatások 
szükségesek ahhoz, hogy növelhessük a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok 

eredményességét, ehhez milyen új feladatokra kell felkészülni, illetve mely 

nemzetközi kötelezettségek beemelése lenne indokolt, az 1995-ös CXXV. számú 

nemzetbiztonsági törvénybe.  

Megállapítottam, hogy műveleti területen nincs lehetőség a polgári és 

katonai nemzetbiztonsági szolgálatok feladatainak elkülönítésére, a honi területtől 

eltérően ezért itt másfajta szabályozás szükséges a feladatokban, a 

jogosultságokban és a jelentési rendszerben. A felvetett kérdések 

megválaszolására a témákat fejezetenként elemeztem. 
 

A kutatás irányai céljai: 
1. Megvizsgálni, hogy a válságreagáló műveletekben szerzett 

tapasztalatok, illetve a harci feladatok felvállalása, miként strukturálják át a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok szerepét és feladatait, ezen belül milyen új típusú 

feladatok jelentkeznek. 

2. Szemléltetni, hogy a nemzetközi terrorizmus globalizációja miként hat a 

katonai nemzetbiztonsági szolgálatok feladataira, milyen törvényi szabályozások 

szükségesek a kibővült feladatok maradéktalan végrehajtásához. 

3. Feltárni és elemezni a felderítés és védelem terén a nemzetközi 

integrációs szervezeteknél bekövetkezett és várható koncepcionális változásokat, 

ezek integrálását a hazai szabályozásba. 

4. Javaslatokat kidolgozni a szervezetek hatékonyabb szervezeti 

struktúrájára, hogy a válságkezelés komplex kérdéskörébe beemelhetők legyenek 

a nemzetközi biztonságpolitikai szervezetek - NATO, EU -, válságkezelési 

eljárásai. 

5. Definiálni azokat a javaslatokat, amelyek elősegítik a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok feladatainak megoldását a válságok rendezésében. 

6. Következtetéseket levonni, hogy a folyó műveletek tapasztalatai 

alapján a hadászati, hadműveleti és harcászati jelentőségű információk és adatok 

megszerzésében a klasszikus katonai felderítést végző erőknek milyen új 

hírszerzési eljárásokat kell elsajátítaniuk és alkalmazniuk. A hazai 
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nemzetbiztonsági szolgálatok átszervezésénél pedig, milyen szempontokat kell 

figyelembe venni, hogy azok megfeleljenek a NATO, EU szabályozás katonai 

feladatainak. 

 

 

3. A kutatómunka jellege és a kutatás módszerei 
 

A kutatásaim során a tudományos megalapozottságra törekedtem, ezért 

áttanulmányoztam a különböző válságkezelői elméletek, gyakorlati eljárások 

törvényi szabályozását (NATO, EU, ENSZ) és összevetettem a hatályos 

nemzetbiztonsági törvénnyel. A tevékenységem kiterjedt a NATO új Stratégiai 

Koncepciójának (1999. április 23-24. Washington), a Szövetség Védelmi 

Képességek Kezdeményezésének, a NATO Prágai Csúcstalálkozóján (2002. 

november 21-22.) tett vállalásoknak és az Isztambuli Csúcstalálkozón (2004. 

június 28.) meghozott döntéseknek, a Szövetség és az EU biztonságpolitikájának, 

a Magyar Köztársaság biztonság- és védelempolitikai alapelveinek (94/1998. /XII. 

29./ OGY. határozat), a Nemzeti Biztonsági Stratégiának (2073/2004. /IV.15./), 

valamint a Nemzeti Katonai Stratégia tervezetnek a tanulmányozására. 

  Megvizsgáltam a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok/szervezetek 

feladataiban bekövetkezett változásokat, behatároltam a változások irányait és 

meghatároztam a tartalmukat.  

Konzultációkat folytattam a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok 

vezetőivel és a témában elismert kutatókkal. A különböző műveleti területeken 

szerzett saját, illetve volt kollégáim által szerzett tapasztalatokat a kidolgozásnál 

figyelembe vettem. Felvázoltam az új kihívásoknak leginkább megfelelő 

hatékony struktúrákat, irányítási és együttműködési formákat, és ezek alapján 

feltártam a hazai szabályozás nehézségeit. 

  Végül az értekezés vertikális és horizontális összefüggéseinek a 

kialakítására törekedtem úgy, hogy a célok, a módszerek és a tudományos 

eredmények kohézióját megvalósítsam.  

 

• A téma bázisának feltárásához a hazai és a nemzetközi irodalmat 

feldolgoztam; 
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• Az elemzések és a következtetések bemutatásához a kapcsolatos hazai 

és külföldi publikációs forrásokat felhasználtam; 

• Az empirikus módszereket, az elvont gondolkodást és a gyakorlati 

kutatást ötvöztem; 

• Konzultáció- és interjú-sorozatot folytattam a témáról a műveleti 

területen tapasztalatokat szerzett kollégáimmal, valamint a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok vezetőivel és szakembereivel; 

• A témához illeszkedő saját gyakorlati tapasztalataimat rendszereztem és 

kiértékeltem; 

• A szakterületen már tudományos fokozattal rendelkező kutatókkal, a 

témában tapasztalatcserét folytattam. 

 

4. A kutatói tevékenység során felvetődött fontosabb kérdések, 
munkahipotézisek és az értekezés felépítése 

 
A kutatói tevékenység során felvetődött fontosabb kérdések: 

a. A XXI. század kezdetén a katonai válságkezelés várhatóan milyen új 

kihívásokkal nézhet szembe? 

b. Hogyan változhat a NATO, EU, ENSZ válságkezeléssel kapcsolatos 

gondolkodásmódja, és a jelenlegi szabályozások ennek hogyan felelnek 

meg? 

c. A válságkezelő műveleteknek várhatóan milyen információs igényei 

lehetnek, és ez hogyan kapcsolódhat a magyar katonai nemzetbiztonsági 

szolgálatok feladataihoz? 

d. A hazai nemzetbiztonsági szolgálatok tervezett átalakítása, mennyiben 

felelhet meg a szövetségesi elvárásoknak, különös tekintettel a 

válságreagáló műveletek jövőbeni feladatainál? 

e.   A NATO hírszerző-felderítő rendszerének miképpen felelhet meg az 

átszervezések után, a magyar rendszer?  

  

Munkahipotézisek: 

A tudományos kutatómunkám lényegét és célirányosságát, a kutatási eredmények 

megfogalmazását az alábbi munkahipotézisek motiválták: 
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a) Bizonyítható-e, hogy a világban kialakult új helyzet megköveteli a kül-, 

biztonság-, védelem- és fejlesztési politika eszközeinek összehangolását a 

konfliktusok előrejelzése, kezelése és megoldása területén? 

b) Igazolható-e, hogy a külső veszélyek elhárítását a múltban bevált 

hagyományos stratégiák már nem biztosítják és az új, aszimmetrikus 

veszélyekkel és fenyegetésekkel szemben napjainkban nem is 

alkalmazhatók? 
c) A biztonságpolitika ma új és komplex kihívásokkal szembesül, ezért ebből 

az következik, hogy nagy szükség van egy preventív, hatékony és 

koherens együttműködés kialakítására hazai és nemzetközi téren. 
d) Jogilag alátámasztható-e, hogy a magyar katonai titkosszolgálatok 

szervezeti struktúrája és feladatrendszere az új kihívásokhoz illeszkedik-e? 

A kutatási célkitűzésekkel, valamint a munkahipotézisekkel összhangban a tudományos 

értekezésem öt fő szerkezeti egységre tagozódik. 

 

Az első fejezetben megvilágítom a nemzetközi biztonsági környezet 

változásait és a válságok összefüggéseit. Bemutatom azokat a térségeket és 

ezen belül azokat a helyzeteket, ahol hazánknak érdeke fűződik a nemzetközi 

válságkezelésbe történő bekapcsolódáshoz. A válságok kezelésében a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok tevékenységének összefüggéseit is kibontom. 
A második fejezetben a fontosabb nemzetközi szervezetek (ENSZ, 

NATO, EU és EBESZ) válságkezelési gondolkodásának és képességeinek 

fejlődését, valamint a jelenlegi szabályozásokat vizsgálom, és ezekből a hazai 

katonai nemzetbiztonsági szolgálatokra háruló feladatokat külön kiemelve 

értékelem. 

A harmadik fejezetben a válságkezelés információs igényeit – a 

döntéshozatalhoz, a válságkezelési időszakokhoz, illetve a katonai 

tevékenységekhez csoportosítva – mutatom be, majd javaslatokat teszek a 

katonai nemzetbiztonsági szolgálatok azon feladataira, amelyeket a honi és a 

műveleti területeken kell teljesíteniük. 
 A negyedik fejezetben a szövetséges és a hazai katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok válságkezelési tapasztalataira építve felvázolom, 
hogy a hazai katonai nemzetbiztonsági szervezetek milyen hatékony eljárásokkal 
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és módszerekkel dolgozzanak. Felhívom a figyelmet a jelenlegi törvényi 

szabályozás nehézségeire, a lehetséges és szükséges változtatásokra is. 
 Az ötödik fejezetben, az előzőekre alapozva bizonyítom, hogy a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok szerepe az évszázad kezdetén felértékelődött, a 

feladataik kibővültek, amelynek csak fokozódó aktivitással, új szervezeti 

keretekben, új gondolkodásmód elsajátításával és nagyobb anyagi ráfordítás 

mellett képesek megfelelni. Mindezek alapján, szakmai aspektusból 
megválaszolom azokat az elképzeléseket, amelyek a hazai nemzetbiztonsági 

szervezetek tervezett átalakítása során felmerültek, illetve felmerülhetnek. 

 

5. Összegzett következtetések 
 

• Az elemzésekkel bizonyítottam, hogy az információs társadalmakban – a 

Magyar Köztársaságot is ide sorolom - az információkkal foglalkozó 

szervezetek jelentősége a változó világ kihívásai miatt folyamatosan 

felértékelődik, és ez a jövőben is folytatódni fog. Különösen igaz ez a 

katonai nemzetbiztonsági szolgálatokra. A biztonság szavatolásában a 

katonai faktor szerepe a honi terület védelmében a rendszerváltozás óta 

folyamatosan veszített jelentőségéből és napjainkra már elmosódik a határ 

a hazai és nemzetközi válságkezelés feltételrendszere között. 

• A globális és regionális nemzetközi biztonságpolitikai szervezeteknek 

(ENSZ, NATO, EU, EBESZ) a világ biztonságosabbá tételére irányuló 

törekvései egyértelműen növelték és megkerülhetetlenné tették a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok szélesebb és szorosabb bekapcsolását a 

konfliktusok rendezésébe. Mivel a nemzetközi szervezetek csak minimális 

saját (szervezeti) hírszerző kapacitással rendelkeznek, ezért a 
válságkezeléshez szükséges információkat a tagállamoknak, 
pontosabban fogalmazva azok szolgálatainak kell biztosítani. A 

fokozódó nemzetközi együttműködés igénye megköveteli sajátos 

szövetségi együttműködési formák és eljárások kialakítását, az 

együttműködő partnerszervezeti rendszer hatékony működését. 

• A XXI. század kezdetén a fegyveres válságkezelés a napi politika 
gyakorlatává vált. Az ún. expedíciós műveletekben a katonai 

nemzetbiztonsági szervezetek tevékenységi köre, feladatai és működésük 
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földrajzi keretei kiszélesedtek. Az új feladatokat a szolgálatoknak nemcsak 

különleges, aszimmetrikus jellemzőkkel bíró körülmények között, hanem 

számukra kevésbé ismert térségekben is kell végezniük. Az 

„ismeretlenség” miatt növekvő információs igények kielégítése fokozott 

tevékenységet követel a szolgálatoktól.  

• A katonai nemzetbiztonsági szolgálatoknak az évszázad kezdetén új 
feladatokra kell felkészülniük, mert az expedíciós feladatok és a honi 

terület védelme közötti határvonal egyre inkább elmosódik, és a korábbi 

módszerek hatékonysága gyengül az új kihívásokkal szemben. A kialakult 

helyzet hatására bekövetkező feladat- és szervezeti változásokat, illetve 

az ebből következő nemzetközi kötelezettségeket célszerű lenne beemelni 

az 1995. évi CXXV. nemzetbiztonsági törvénybe. Mivel a műveleti 

területen nincs lehetőség a polgári és katonai nemzetbiztonsági 

szolgálatok feladatainak elkülönítésére, ezért a katonai szolgálatok 

integrált tevékenysége itt szinte törvényszerű. A honi területtől eltérően 

ezért másfajta szabályozás szükséges mind a feladatok, mind pedig a 

jogosultságok és a jelentési rendszer kialakítása tekintetében. 

• A fegyveres válságkezelés - mint azt a délszláv válság mellett az iraki és 

az afganisztáni is bizonyítja - felerősíti az információs igényeket 
nemcsak az állami és katonai vezetés részéről, hanem a közvélemény 

oldaláról is. A nagyobb igényt mindenképpen ki kell elégíteni, amit szintén 

csak a szolgálatok fokozott aktivitásával lehet elérni. 

• A műveleti területen - eltérően a honi területtől - a katonai 
nemzetbiztonsági szolgálatok elkülönült tevékenysége jelentős 
biztonsági kockázatokat rejt magában, ezért e terület jogi szabályozása 

megkerülhetetlen és sürgős feladattá vált. A honi területen, a vezetői 

szintek bekapcsolásával megvalósuló, az információcserére vonatkozó 

szabályozást a műveleti területen oldani kell, és ezt a nemzetbiztonsági 

törvényben rögzíteni kellene. 

• A nemzetközi biztonságpolitikai szervezetek a válságkezelésben való 

együttműködés érdekében kialakították a katonai nemzetbiztonsági 

szolgálatokkal kapcsolatos elvárásokat és követelményrendszert. A 

nemzeti katonai nemzetbiztonsági szolgálatoknak ennek meg kell 
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felelniük, ami fokozott együttműködésüket igényli. A szövetségi szinten 

történő megfelelés feltételezi a megerősített szervezeti, személyi és 
anyagi/pénzügyi feltételeket. A szövetségi ajánlások elfogadásából 

eredő feladatok teljesítése ugyanis nemcsak szövetségi, hanem nemzeti 

érdek is, ezért végrehajtása kötelező. NATO-tagságunk egyben hazánk 

legfontosabb biztonsági garanciája. A NATO ezért megfogalmazta a 

katonai felderítéssel/hírszerzéssel és az információk megosztásával 

kapcsolatos elvárásait.  

• A Szövetség 2002. novemberében, Prágában tartott értekezletén 

megállapodás született arról, hogy tovább kell erősíteni a Szövetséget a 

XXI. század új biztonsági kihívásaival szemben. Ennek érdekében fel kell 

számolni azokat a hiányosságokat, amelyek a katonai felderítésben addig, 

mind politikai, mind pedig szervezeti/parancsnoki szinten jelentkeztek. 

Ebből következik, hogy napjaink NATO műveletei a hagyományosnál 
lényegesen nagyobb felderítő támogatást igényelnek. 

• A NATO műveletek méretüket és céljukat tekintve nagymértékben 
különböznek egymástól. A nagyszabású műveletek (pl. az ISAF), több 

olyan hadműveleti/harcászati támogatást igényeltek(-nek), amelyeknek 

szinte azonnali hatása van a folyamatban levő műveletre, vagy 

műveletekre. 

• A NATO reagáló erőknek (NRF) pontos, megbízható és időszerű 
felderítési adatra van szüksége, főleg a kritikus tervezési, telepítés előtti 

szakaszban. A modern felderítésnek a katonai feladatokon kívül 

figyelembe kell vennie a gazdasági, demográfiai, kulturális, pénzügyi, 

büntetőjogi és más szempontokat is, hogy valóban támogatni tudja a 

műveleteket (Ez a Szövetség előírása is!). Következtetés: a felderítő 

támogatásnak el kell mozdulnia a felderítés által vezérelt műveletek 

irányába, ami több felderítési képességet igényel. A NATO stratégiai 
célkitűzése, hogy a nemzeti felderítő képességek és kapacitások 
maximális mértékben integrálják és támogassák a Szövetség 
műveleteit. Magyarország számára ez azt jelenti, hogy az 

információszerzés mellett ki kell alakítani a megfelelő információs 
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bázisokat és az információ-megosztás hazai szervezeti kereteit, 

alkalmazkodva a NATO-elvárásokhoz. 

• A NATO új szerepvállalásai több felderítési képességet igényelnek, 

ezért ha a Szövetség új feladatokat vállal a jövőben, akkor ahhoz a 
tagállamoknak is fokozott mértékben kell hozzájárulniuk. 

Magyarország e téren már megtette az első lépést, a stratégiai felderítés 

kialakítását a kormányprogram részévé tette. A program megvalósítása 

jelenti majd a hazai hozzájárulást. Ugyanakkor az is látható, hogy a 

katonai nemzetbiztonsági szolgálatok ismételt átszervezésével (létszámuk 

újabb átgondolatlan csökkentésével) ez aligha lesz biztosítható, 

különösen, ha a működéshez csökkentett anyagi források párosulnak. 

• A katonai válságkezelés különböző műveletei általános és specifikus 

igényeket és feladat-végrehajtást követelnek a katonai nemzetbiztonsági 

szolgálatoktól, mert a hangsúly a honi területről egyre inkább a műveleti 

térségekre helyeződik át. A magyar nemzetbiztonsági szolgálatokra 
vonatkozó terror-elhárítási stratégia feladatainak a végrehajtása 
felveti a hatályos magyar törvényi rendelkezés kiegészítését. A 12 éve 

elfogadott szabályozást a megváltozott szövetségi „elvárások” figyelembe 

vételével át kell dolgozni, és a megváltozott körülményekhez kell igazítani. 

• A honi és a műveleti területen folytatott tevékenységben a feladatok 

jelentősen eltérnek, ami a szolgálatok számára új módszerek és eljárások 

bevezetését jelenti. A katonai nemzetbiztonsági szolgálatok működésének 

tapasztalatai, különösen a műveleti területeken szerzett tapasztalatok 

megerősítik, hogy az elkülönült szervezetek működését jobban segítő 
szabályozásra van szükség. 

• A világ különböző térségeiben folyó műveletek, az ott végrehajtásra 

kerülő feladatok felvetik annak szükségességét, hogy a 

nemzetbiztonsági szolgálatokra vonatkozó törvény kiegészítésre, 
esetleg átdolgozásra kerüljön. A jelenlegi szabályozás érdemben nem 

korlátozza a NATO és az EU részéről jelentkező igények teljesítését, 

azonban célszerű lenne, hogy a NATO és EU igények teljesítésének 

pontos menetét törvénybe foglalják. 
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• A meglévő és a várható események a katonai nemzetbiztonsági 
szolgálatok egyre hatékonyabb és globális feladat-végrehajtását teszik 

szükségessé, ami együtt jár a válság körzetek és potenciálisan válság 

felé sodródó országok előrejelzésével. Ez a biztonsági szolgálatok kibővült 

tevékenységét és felelősségét feltételezi. A műveleti területen történő 

együttdolgozás (adatszolgáltatás és elemzés) a nemzeti irányítástól is 

nagyfokú felelősségvállalást követel. Ez egyben a szolgálatok szabadabb 

működését igényli a műveleti területeken. 

• Az integrációs szervezetek növekvő információs igénye feltételezi a 
résztvevő nemzetek saját információszerző és elemző kapacitásának 
kiépítését a műveleti területeken. A folyó műveletek tapasztalatai 

alapján, a hadászati, hadműveleti és harcászati jelentőségű információk 

és adatok megszerzésében, a klasszikus katonai felderítést végző 

erőknek új hírszerzési eljárásokat kell elsajátítaniuk és alkalmazniuk. Az új 

kiképzés keretében honi területen a csapatfelderítőket „hírszerzővé” 
kell átképezni, és így ún. „pull”-okat kell létre hozni a hadszíntéri HUMINT 

feladatok ellátására. A felkészítés során erre kell a hangsúlyt helyezni. 

Törvényi szinten is szabályozni kell, hogy a Magyar Honvédség tagjai 

képesek legyenek - hasonlóan a KFH és KBH munkatársaihoz -, 
HUMINT tevékenységet folytatni a fegyveres válságkezelés bármely 

időszakában. A kérdés törvényi rendezése jelentősen megkönnyítheti a 

NATO keretében felajánlott különleges műveleti erőink alkalmazási 

kereteinek kidolgozását is. Sőt, a válságok megoldásával kapcsolatos 

tevékenységben nemzeti szinten egyre inkább aktualitássá válik a 

katonadiplomáciai szolgálatok válságkörzetekben történő működtetése. 

• A nemzetközi terrorizmus globalizációjából és az ellene folytatott harcból 

eredő kihívások és akut fenyegetések felszámolása, a nemzetközi 
terrorizmus elleni harc a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok 

részvétele nélkül lehetetlen. Míg honi területen a feladatok a 

nemzetbiztonsági szolgálatok között megoszlanak, addig a terrorizmus 

elleni harc fő hadszínterein (Irak, Afganisztán) csak a katonai 
nemzetbiztonsági szolgálatokra háruló feladat. A NATO szabályozása 
teljesen katonai feladattá teszi a műveleti térségekben történő 
terrorellenes fellépést. Az EU szintén „egyenruhás” megoldásban 
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gondolkodik, a rendőri akcióterv megvalósításával. Az integrációs 

szervezetek (korábban részletesen elemzett) törekvései, elvárásai 

egyértelműen számítanak a katonai nemzetbiztonsági szolgálatokra. Ezt a 

fontos körülményt a hazai nemzetbiztonsági szolgálatok átszervezése 

során kiemelten figyelembe kellene venni, hogy biztosítható legyen a 

terrorellenes harc által megkövetelt nemzetközi együttműködés szervezeti 

kerete. 

• A NATO és az EU egyaránt (a válságok és a terrorizmus mellett) a 

proliferációt jelöli meg, mint az egyik legnagyobb kihívást. A 

proliferációs hálózatok elleni harc fokozott aktivitást követel a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatoktól. Ennek oka, hogy az egyre bővülő 

világkereskedelemben, az érvényben levő egyezmények ellenére, 

növekszik a fegyverek, ezen belül a hagyományos és nukleáris 

hadianyagok illegális kereskedelme. Ennek visszaszorítása nemcsak új 

nemzetközi szabályozás/ellenőrzés bevezetését teszi szükségessé, 

hanem magának a proliferációs folyamatnak a felderítését is megköveteli. 

A sikeres fellépés kulcskérdése a jól szervezett és feladatrendszerében 

orientált felderítés, amely a proliferációs hálózatok feltérképezésére, az 

érintett szervezetek és személyek azonosítására és szándékaiknak minél 

részletesebb megismerésére irányul. E területen a legeredményesebb és 

leghatékonyabb módszer az ügynöki hálózattal végzett adatgyűjtés 

(HUMINT), amelyet természetesen kiegészít a technikai adatgyűjtés és a 

különböző titkosszolgálati eszközök komplex alkalmazása. A proliferációs 

ellenrendszabályok kidolgozása, bevezetése és ellenőrzése katonai 

szakértelmet igényel, amely a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok 

feladata. 

 

6. Új tudományos eredmények 

 Tudományos kutatásaimon alapuló doktori értekezésemben definiáltam, hogy a 

nemzetközi válságok kezelésében a béke- és válságreagáló műveletek egyre 

nagyobb követelményeket állítanak a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok elé, ami 

a feladatok bővülésében, a kevésbé ismert régiókban történő tevékenységben, és új 

módszerekben jelenik meg. Bizonyítottam, hogy a hazai szervezetek, valamint a 
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Szövetség részéről növekvő információ-igény teljesítése, az új feladatok, a katonai 

nemzetbiztonsági szolgálatok szerepét a válságkezelés területén felértékelték, ezért 

megerősítésük szükséges, különösen hírszerzői és elemzői területeken. A figyelmet 

ráirányítottam arra, hogy a válságkezelésben való részvételünk következményeinek 

megítélése a hazai szolgálatok joghatóságának kiemelt feladata. 

Ezen belül: 

 1. A különböző válságokkal összefüggésben elvégzendő feladatok 

kategorizálásával és meghatározásával bizonyítottam, hogy jelentősen 

megváltoztak a korábbi eljárások, egyre jobban elkülönülnek a honi területen és a 

műveleti térségekben végrehajtott, vagy végrehajtandó válságkezelői feladatok és 

módszerek.  

2. Bizonyítottam, hogy a nemzetközi terrorizmus globalizációjából és az 

ellene folytatott harcból eredő kihívások és akut fenyegetések felszámolása, a 

nemzetközi terrorizmus elleni harc a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok részvétele 

nélkül lehetetlen. 

3. Igazoltam, hogy a Szövetség tagállamai részéről is folyamatosan növekszik 

a nemzeti információk megosztása iránti kötelezettségvállalás, illetve a szövetségi 

felderítéssel kapcsolatba hozott döntések (együttműködés, felderítő doktrína, terror- 

és proliferáció-ellenes harc és stratégiák) betartatására irányuló tevékenység, ahol a 

katonai nemzetbiztonsági szolgálatoknak növekvő feladatokkal kell szembenézniük. 

 

7. Javaslatok és ajánlások 

7.1. Javaslatok 

a) A katonai nemzetbiztonsági szolgálatok egyik fő feladatával, a 

válságkezeléssel, válságreagálással kapcsolatban a tudományos 
dolgozatot úgy fogalmaztam meg, hogy a katonai és biztonságpolitikai 

kérdéseket kevésbé ismerők számára is érthető legyen. Fontosnak 

tartottam egy olyan áttekintő jellegű és ugyanakkor gyakorlati 

eredményekkel járó tudományos dolgozat elkészítését, amely nemcsak a 

biztonságpolitikai szakemberek, hanem a politikai döntéshozók számára is 

meggyőzően bizonyítja, hogy a katonai nemzetbiztonsági szolgálatok 

szerepe a Szövetségben, az EU-ban napjainkban felértékelődött. 
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b) A szolgálatok működését szabályozó, hatályos törvényi szabályozás az 

elmúlt 16 év változásainak hatására, a feladatok széles skálája miatt 

felülvizsgálatra szorul. A szükségszerű változtatás szakmai indokok 

alapján elsősorban nem a szervezeti kereteket, hanem a 
feladatrendszerek újbóli törvényi szabályozását, harmonizálását érinti. 
A hazai katonai nemzetbiztonsági szolgálatok honi területen hatékony 

együttdolgozás nélkül már nem képesek a növekvő feladataik ellátására, 

műveleti területen pedig az integrált szervezeti forma bevezetése 

szükséges. A nemzetközi gyakorlat által már megváltozott helyzeteket 
a hazai törvényi szabályozásnak is követnie kell. 

c) Az ezredforduló utáni nemzetközi válságok rendezésében való magyar 

szerepvállalás egyúttal a polgári és katonai nemzetbiztonsági szolgálatok 

együttműködési formáit is felülírja, a jelenlegi merev együttműködési 

szabályozást felváltó hatékonyabb módszerek (közös válság- és 

kockázatelemzések) bevezetését teszi szükségessé. A válságok 

rendezése során a jövőben, a reguláris erők mellett, kiemelt szerephez 

juthatnak az ún. különleges erők. Az ilyen erők tevékenységének hazai 

szabályozását csak a felderítés és a hírszerzés körültekintően adaptált 

kérdéseinek összefüggésében lehet és kell kezelni.  

Tudományos értekezésemben az új kihívásokkal kapcsolatos változásokat 

igazoltam. Remélem, nemcsak a bíráló bizottságot sikerült meggyőznöm 

hipotéziseim és következtetéseim helyességéről, hanem a tanulmány olvasóit is. 

 

A doktori értekezésemet ajánlom: 

• A ZMNE oktatási programjához. 

• A Honvédelmi Minisztérium és szervei, szervezeteinek. 

• A Pénzügyminisztériumnak. 

• A Külügyminisztériumnak. 

• A KFH és KBH szakembereinek. 

• Az Országgyűlés érintett bizottságainak, a szolgálatok átalakításával foglalkozó 

szakembereknek. 

• A kérdéskörrel foglalkozó szakembereknek és szakértőknek. 

• A téma iránt érdeklődők körének, felhasználásra. 
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2006. január 14., 2006. január 17. (Felvételről) 
19. Stúdióbeszélgetés: “A Csehszlovákiai események 1968” Dr. Kun Miklós - Dr. 
Horváth Pál  
HIR TV. 2006. január 21.  
20. Stúdióbeszélgetés, Irak-Szaddam Husszein, „AGORA” Duna TV 
2006.11.08. 18.30 és 09. 08.00. 
21. Stúdióbeszélgetés, Terrorizmus, „AGORA” Duna TV 
2006.11. 22. 18.30 és 23. 08.00. 
22. Stúdióbeszélgetés, „A XX. Század” Kossuth rádió 
2007.01.18. 21.00-22.00.    
23. Stúdióbeszélgetés, Irak. Echo TV. 2007. 04. 04. 21.30. 
24. Stúdióbeszélgetés, Rakétavédelem. Echo TV. 2007. 05. 23. 21.30. 
 
FOTÓKIÁLLÍTÁS ÉS KÖNYVBEMUTATÓ:  
25. Irak, Irán, Ciprus, Kambodzsa 
MH Hadtörténeti Intézet és levéltár  
2005. január 21. - április 21.  
A magyar kultúra napján Dr. Holló József altábornagy főigazgató mutatta be a 
könyvet, a Hadtörténeti Múzeum földszinti kiállítótermében.  
26. Irak, Irán, Ciprus, Kambodzsa. Szökőár Indonézia. Csepel Plaza 2006-2007 

 
 
KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 
 

 Ezúton tisztelettel köszönetet mondok mindazoknak, akik bármilyen módon 

véleményükkel, tanácsaikkal, útmutatásaikkal segítették kutatómunkám végzését, 

elhatározott célkitűzéseim teljesítését, különösen Dr. Pados Ferenc ezredes úrnak, 

tudományos témavezetőmnek, Dr. Tömösváry Zsigmond ezredes úrnak, a KFH és a 

KBH munkatársainak, valamint a Hadtudományi Doktori Iskola professzorainak és 

munkatársainak, akik az értekezés tanulmányi előkészületei és tudományos 

adminisztrációs feltételei megszerzésének folyamatában számomra a legtöbb 

segítséget adták.  Külön is kifejezem köszönetemet, Dr. Harai Dénes ezredes, 

professzor úrnak, aki értekezésem előkészítésében és formai megoldásában segített.  

 
 

                                                                       
Budapest, 2007. 05. 28. 

 
 

Dr. Horváth Pál 
Dandártábornok (nyá.) 
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Ö N É L E T R A J Z 
Dr. Horváth Pál 

 
Születési év, hó, nap:                                1942. 06. 07. 
Hely:                                                             Kötcse, Somogy megye 
Iskolái:                                                         Híradás-ipari Technikum.(1961)  
                                                                      ETI (1965)+ Puskás Tivadar főisk. 
                                                                      Budapesti Műszaki Egyetem(1972) 
                                                                      Budapesti Közg. Egyetem (1978) 
                                                                      Közgazdász doktor, pénzügytan 

szaktudományból. Fokozat: 
                                                                      „Summa cum laude” 
                                                                      Felsőfokú angol nyelvvizsga (1982) 
                                                                      Svéd Nemzetvédelmi Egy. (tanf.) 
                                                                      (1996) 
                                                                      Honvéd dandártábornok (1999) 

      Alapfokú német nyelvvizsga (2007) 
Munkahelyei:                                             1960-1991 Honvédelmi Min. 
Beosztások:                                                    -    1965 szakasz pk. 

- 1967 hadműveleti ti. 
- 1968 szd. techn.h. 
- 1971 zpk. Ráf.h. 
- 1974 iskola pk. Techn.h. 
- 1979 hírszerző ti. 
- 1984 hírszerző főti. 
                      

                                                                     -1990-91 ENSZ UNIIMOG Irak 
                                                                            ENSZ megfigyelő 
                                                                     -1991-92 Belügyminisztérium 
                                                                              Kiemelt főnyomozó 
                                                                     - 1992-93 ENSZ UNTAC 
                                                                        Kambodzsa, 
                                                                        körzetparancsnok 
                                                                     -1993-94 Külügyminisztérium 
                                                                            I o. tanácsos 
                                                                     -1994-95 ENSZ UNIKOM Kuvait 

   a magyar kontingens pk.-a, 
   Irak-Kuvait összekötő főti. (ENSZ) 

                                                                     -1995  (augusztus) nyugdíjas 
                                                                      
                                                                    -1995-98 Parlament HB katonai 
                                                                      tanácsadó 
                                                                    - 1998-2000 október MeH főov., 
                                                                      Kormány főtanácsadó 
                                                                    - 2001 MÁV Informatika. Igazgató 
                                                                    - 2006 HM Hadt. Int. és Múzeum  

   tudományos főmunkatárs 
 

         - 2006-OGY Nemzetb. Bizottság tanácsadó 
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Családi állapot:                                        - Nős, 3 felnőtt gyermekem van  
 
Kitüntetések:                                           - Katonai kitüntetések (7 db.) 
                                                                    
                                                                  - ENSZ kitüntetések: 
                                                                   „A Béke Szolgálatáért” 
                                                                   UNIIMOG, UNTAC, UNIKOM. 
                                                                    1990-91,    1992-93,   1994-95.   
                                                                                       (3 db.) 
                                                                  
                                                                  - Sivatagi szolgálati érdemrend.  
                                                                     Dán katonai 1995. 
                                                                  
                                                                  - I. o. szolg. jel  
                                                                    Honvédelmi Miniszter 1995. 
                                                                  
                                                                  - Palm-Cross-nagykereszt 
                                                                    USA katonai  2001. 
                                                                    (Irak-Kuvait háború)   
                                                                 
                                                                  - Szolgálati érdemérem  
                                                                     USA katonai 2001. 
                                                                     (Irak-Kuvait háború)  
                                                                     
                                                                  - Honvédelmi Miniszter (2001): 
                                                                   „A Békefenntartó Tevékenység 
                                                                     Elismeréséért” Irak-Kambodzsa- 
                                                                     Kuvait. (3 db.) 
          
                              


